
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 987
van STEFAAN SINTOBIN
datum: 21 juni 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Programmatische Aanpak Stikstof (PAS)  -  Bezwaarschriften

Tot en met 17 juni 2022 liep het openbaar onderzoek voor PAS. Zowel landbouwers als 
sympathisanten, maar ook andere bedrijven, organisaties en zelfs lokale besturen 
konden hun bezwaarschrift indienen bij de overheid/hun lokaal bestuur. Naast vele 
landbouwers en sympathisanten dienden zo ook bijvoorbeeld het lokale bestuur 
Geraardsbergen en het Bioforum, de sectorvereniging voor de biologische landbouw- en 
voedingsketen, hun bezwaarschrift in.

1. Hoeveel bezwaarschriften werden in totaal ingediend tegen het stikstofakkoord van 
de Vlaamse Regering?

2. Hoeveel van deze bezwaarschriften kwamen van landbouwers zelf?

3. Hoeveel van de bezwaarschriften kwamen van lokale besturen? Over welke lokale 
besturen gaat het precies?

4. Hoeveel bezwaarschriften kwamen van landbouworganisaties en -verenigingen? 
Welke landbouworganisaties waren dit concreet?

5. Hoeveel sympathisanten dienden bij hun lokaal bestuur een bezwaarschrift in tegen 
het stikstofakkoord?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (987), Jo Brouns (778).



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 987 van 21 juni 2022
van STEFAAN SINTOBIN

1. Het openbaar onderzoek over de ontwerp PAS en het ontwerp plan-MER liep in 
Vlaanderen van 19 april tot en met 17 juni 2022. 

In het Vlaams Gewest organiseerden de gemeenten het openbaar onderzoek. Dat 
betekent dat alle opmerkingen, inspraakreacties en bezwaren bij de gemeenten 
ingediend moesten worden. Dat kon digitaal of per brief. De 300 Vlaamse gemeenten 
hadden tot en met 17 juli 2022 de tijd om een proces-verbaal op te maken en om alle 
ingediende opmerkingen en reacties over te maken aan het Departement Omgeving 
van de Vlaamse overheid. 

Aangezien het hier een grensoverschrijdende plan-MER procedure betreft, werd ook 
aan het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, het Waals Gewest, Nederland en Frankrijk 
gevraagd hun betrokken burgers de kans te geven om te reageren op de ontwerp PAS 
en het ontwerp plan-MER. Die opmerkingen moesten ten laatste op 1 augustus 2022 
aan het Departement Omgeving bezorgd worden.

Per 29 augustus 2022 heeft het Departement Omgeving in totaal 15.281 unieke 
inspraakreacties geregistreerd. 668 hiervan betreffen een petitie. Het totaal aantal 
individuele burgers, organisaties en bedrijven dat gereageerd heeft komt daarmee 
boven de 20.000 uit. Vanuit Nederland werden in totaal 22 inspraakreacties ontvangen.

2. Een burger die inspreekt bij een openbaar onderzoek hoeft zijn beroepsactiviteit niet 
te vermelden. De ontvangen inspraakreacties werden niet ingedeeld per 
beroepsactiviteit. 86% van de ontvangen inspraak betreft reacties van individuele 
burgers. Zeven procent betreft reacties van organisaties en bedrijven.

3. De Vlaamse overheid heeft over de ontwerp PAS en het ontwerp plan-MER adviezen 
gevraagd aan:
 Vlaamse gemeenten en provincies
 Instanties van de Vlaamse overheid
 Strategische adviesraden (Minaraad, SALV, SERV)
 Federale overheid
 Instanties in Nederland, Wallonië, Brussel en Frankrijk

De adviesinstanties hadden tot 1 augustus 2022 om hun advies in te dienen. De 
strategische adviesraden moesten hun advies uiterlijk op 8 juli 2022 overmaken.

In totaal formuleerden 192 gemeenten een advies over de ontwerp PAS.

4. Er werden in totaal 863 inspraken van verenigingen, organisaties en bedrijven uit de 
sector landbouw. Dit komt overeen met 5,6% van de totale inspraak. De verenigingen 
betreffen voornamelijk bedrijfsgilden en (afdelingen van) de Groene kring.

5 De inspraakreacties worden niet gecategoriseerd volgens beroep, noch volgens 
sympathie of steun voor of tegen de beleidsmaatregelen in de ontwerp PAS. De 
inspraakreacties worden bij de verwerking inhoudelijk behandeld en gecategoriseerd 
volgens onderscheiden elementen van inspraak.



Zo’n 70% van de inspraak bevat een reactie op de voorziene bronmaatregelen in de 
veehouderij.


